2009年9月浙江省通用技术高考试题(附答案）
1、 选择题

1、人类对电的需求量越来越大，从资源利用的可持续性角度来看，应当重点发展
A、太阳能发电、风力发电、核能发电
B、水力发电、燃油发电、风力发电
C、核能发电、燃煤发电、太阳能发电
D、燃煤发电、水力发电、风力发电
2、知识产权制度体现了在市场经济条件下，人们对知识的尊重和保护，下面有关知识产权制度理解正确的是
A、知识产权制度不允许专利所有权人对专利技术的垄断
B、所有技术产品都可以申请到专利权
C、所有技术产品都需要申请专利权
D、知识产权制度能使发明创造获得最大经济效益
3、目前，汽车一般都配备了安全气囊，有的汽车还配备了碰撞响应式颈部保护头枕。从人机关系的角度分析，这些设计的作用是
A、提高车速，方便操作
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B、更符合人体的动态尺寸
C、满足特殊人群的需要
D、碰撞时保护乘驾人员
4、如图所示是一放大电路的线路图，该图中的元器件有
A、电阻、二极管、电池
B、电阻、三极管、电容
C、开关、三极管、电阻
D、电容、电阻、二极管

5、小强设计一个家用垃圾桶，构思了以下的材料选择方案，其中不合理的是

A、塑料外壳、木质内桶

B、木质外壳、塑料内桶

C、塑料外壳、塑料内桶

D、木质外壳、不锈钢内桶

6、李莉设计了一只教室用的拖把，在设计过程中对拖把设计需要考虑的因素进行了分析。以下设计分析中不合理的是
A、拖把布选用吸水性强、耐用的棉布条

B、拖把柄选用质量轻、强度高的木棍

C、拖把布与拖把柄用焊接连接，以防脱落

D、拖把柄上设置挂钩，以便悬挂晒干

7、在钢板上加工螺纹孔，用到的工具是

A、钢锯和丝锥

B、锉刀和丝锥

C、钻头和丝锥

D、板牙和丝锥
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8、如图所示为圆柱体被一平面所截后的正面投影（主视图）和立体图，则对应的水平投影（俯视图）为
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9、如图所示是一款软接线插座，下列对该产品的评价不恰当的是
A、与普通多用插座形状不同，具有一定创新性

B、插座密封在绝缘外套内，安全性好，维护方便

C、可同时连接有一定间距的多种电器，实用性强

D、可以卷起来存放，便于携带

10、下列常用工具中属于刚连接的是



11、王钢制作了一个小板凳（如图所示），凳腿之间设置了一根横向衬档，并将凳腿板切去三角形。这主要是考虑

A、减轻重量

B、节省材料

C、简化制作工艺

D、提高稳定性和强度

12、天安门（如图所示）是中国象征性的建筑物，造型威严庄重，气势宏大，雄伟壮丽，是中国古代城门中杰出的代表作，下列叙述中不属于结构评价的是
A、城楼上所挂的毛主席画像和两侧的巨幅标语，给古老的天安门赋予了时代的意义。
B、城楼建立在巨型条石砌成的须弥座式城台上，造型庄重浑厚，宏伟典雅。
C、朱墙黄琉璃瓦顶，天花、斗拱、梁枋等绘满了金龙和玺彩画，金碧辉煌。
D、城楼为木结构建筑，60根红漆木柱支撑着重檐歇山式屋顶，雄伟壮观。
13、小王在锯割操作中折断了锯条，现在要换新锯条。正确的流程是：
A、旋松螺母→取下断锯条→旋紧螺母→安上新锯条
B、取下断锯条→旋松螺母→安上新锯条→旋紧螺母



 
C、旋紧螺母→取下断锯条→安上新锯条→旋松螺母
D、旋紧螺母→取下断锯条→旋松螺母→安上新锯条
14、如图所示为某公司招聘员工的工作流程，如果面试结果为暂不录用，最终的环节是
A、人事部初选
B、答复应聘者
C、进入人才库
D、签订劳动合同
15、为了比较两根材质、横截面积、长度相同，但横截面形状不同的木棍强度（如图所示），下列试验过程中不必要的步骤是
A、分别将木棍的两端搁在桌子上
B、分别在木棍的中间挂上钩码
C、观察并记录木棍断裂时所能承受的钩码质量
D、计算两根木棍所能承受的钩码质量平均值
16、如图所示是一款移动黑板，为了增加其稳定性，合理有效的措施是
A、支撑直杆采用折叠结构
B、加大黑板底架的质量



16题图
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C、增加黑板的厚度
D、减小黑板的长度
17、一种高档轿车的底盘能根据道路的情况自动升降，当行驶在平坦的公路上时，能使底盘降到最低，以降低重心，提高高速行驶时的稳定性；当行驶到路况较差的路面时，底盘能自动升高，以保证汽车底盘不与路面碰撞。这种特性表明该轿车具有良好的
A、整体性
B、相关性
C、环境适应性
D、动态性
18、小强经常看到刚修好的道路又被挖开，埋设各种管道，影响交通（如图所示）。针对上述问题，小强提出了以下措施，其中不合理的是 
A、进行地下管道的系统设计
B、组织统一施工
C、设置集中安装各种管道的地下通道
D、把管道埋得浅一点，以方便维修
19、如图所示为高速公路汽车速度监测系统，

测速雷达测量车速，经控制器判断后，控制摄像头

将超速车辆的图像信息记录下来，作为违章处罚的

证据。该速度监测系统中的被控对象是
A、汽车
B、测速雷达
C、摄像头
D、速度显示器
20、如图所示的减速器是常用的机械部件。工程师为了判断其内部故障，通常转动输入轴，根据发出的声音来判断故障。该诊断方法属于
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A、黑箱方法

B、功能模拟法
C、干扰法
D、虚拟试验法

二、非选择题
21、根据立体图补全三视图中所缺的图线


21题
22、如图所示的铅质零件，加工半圆通槽时，需要以下环节：①划线②锉削③锯割④钻孔，请分析该半圆通槽的加工工艺，回答以下问题：
（1）合理的加工流程为_________(在_________处填写序号)
（2）需要用到的划线工具是_________(在_________处填写三种工具名称)



22题图
24、如图所示的无线耳机设计新颖，价格低廉，采用标准通讯频率，可与各种手机配套，该产品采用环保材料，质感柔软，造型与耳朵相适应，不易滑落，使用标准规格的钮扣电池，除耳机功能外，还可以帮助学生矫正坐姿，保护眼睛，当头低下超过标准距离，即发出报警声，在_________处填写相应的内容。
（1）_________体现了人机关系的舒适目标
（2）_________体现了设计的实用原则
（3）_________体现了设计的技术规范原则

25、如图所示为磁悬浮地球仪及控制系统原理图，控制器发出的交流电信号，通过电感线圈产生交变磁场，使地球仪产生感生电流，由于线圈产生的磁场和地球感生电流的磁场是相斥的，从而产生电磁悬浮力，将地球仪悬浮起来。位置传感器检测地球仪位置，并将检测到的信号发送给控制器与设定信号进行比较，控制器根据比较偏差值调整交流电信号







26.图示为某公司简易不锈钢晒衣架广告，两个人挂在衣架上以示其牢固，若要求晒衣架每面能承重40kg，请你设计一个简易试验方案，检验该晒衣架的强度和稳定性。
（1）分别用示意图表示试验方法，必要时用文字说明。（给定待测晒衣架1个，10kg铁砣若干，坚固绳索若干）
（2）如果该晒衣架强度不够，可能损坏的部位有哪些？
（3）如果该晒衣架稳定性不够，请提出改进措施。





27、小刚发现放在教室地上的排球、篮球、足球会到滚，于是决定设计一个简易托架，他在网上搜集到一款简易餐盘作为参考（如图所示），并提出如下设计要求：
A、至少能存放排球、篮球、足球各2只，其直径分别为：210mm,246mm,221mm;



 
B、存取方便，球不能滚出来
C、可折叠，占地少
D、有新的创意，不要与参考作品雷同
请你以此简易餐盘架为灵感，根据上述要求完成以下设计任务
（1）画出设计草图，必要时用文字说明
（2）在草图中标注主要尺寸
（3）指出你所采用的材料，并说明折叠结构的连接方式
（4）说明你的设计方案中有创意的两个主要特色

试题答案
1、A  2、D  3、D  4、B  5、A  6、C  7、C  8、A  9、B  10、D
11、D  12、A   13、B  14、B  15、D  16、B  17、C  18、D  19、C  20、A
非选择题答案 



 

 




